

Секция «Востоковедение, африканистика»

Взаимоотношения Татарстана и Турции в сфере экономики (обзор периода 1991 - 2010 гг.)

Гулова Лилия Маратовна

Соискатель

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Исторический факультет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: lile4ka.gulova@mail.ru

С начала 1990-х гг. налаживаются экономические связи Республики Татарстан с компаниями США, Германии, Китая, Турции. В итоге проведенных двусторонних встреч уже к марта 1991 г. в Республике было зарегистрировано 24 совместных предприятия, 3 внешнеторговых фирмы, а экспорт товаров составил 500 млн. рублей [3].

Началу и дальнейшему развитию и укреплению отношений между Татарстаном и Турцией послужил целый ряд факторов, как внутренних, так и внешних. Среди таких факторов мы можем обозначить: культурную общность (этноконфессиональный, языковой, национальный факторы); успех и привлекательность для тюркских республик постсоветского пространства турецкой модели социально-экономической модернизации 80-х гг.; многократный отказ ЕС о принятии Турецкой Республики в союз, и соответственно, поиск альтернативных путей развития внешней политики; высокий экономический уровень развития Татарстана (в сырьевой, технологической и кадровой области) и другие [2, 5, 6].

Современный этап татарстанско-турецких взаимоотношений характеризуется прочными и широкими связями в торговле, культуре, туризме, образовании и т.д. Старт двусторонним отношениям был дан 15 лет назад, когда было заключено межправительственное соглашение между Турецкой Республикой и Республикой Татарстан как одним из регионов России. Сегодня Турция входит в тройку крупных экономических партнеров Татарстана.

Турция занимает 1 место по количеству совместных предприятий зарегистрированных на территории Татарстана. Сегодня в Республике работает 270 предприятия с турецким капиталом, что составляет более 36 % всех совместных предприятий республики. Основная сфера интересов турецких компаний – торговля и общественное питание, строительство, пищевая и легкая промышленность [4].

Оценивая развитие торгово-экономических отношений между Татарстаном и Турцией за последние два десятилетия, мы можем сказать, что они имели волнобразную динамику. Пик товарооборота пришелся на 1993 год и составил 116 млн. долларов США. С 1995 г. товарооборот с Турцией существенно уменьшается: если в 1995 г. по объему внешнеторгового оборота среди стран-партнеров Татарстана Турция занимала 5-е место, то к 2000 г. спустилась до 24-го [1]. Но уже в 2008 году двусторонний товарооборот Татарстана с Турцией увеличился в два раза по сравнению с 2007 годом и составил около 2,9 млрд. долларов США. При этом доля экспорта в структуре товарооборота составила 92,6%, импорта - 7,4%. Турция заняла первое место среди стран - торговых партнеров Татарстана [1]. В первом полугодии 2010 г. внешнеторговый оборот между Турцией и Татарстаном превысил 870 млн. долларов США [4].

Конференция «Ломоносов 2011»

По своей структуре экономические отношения также весьма разнообразны. Первым совместным коммерческим проектом двух стран стало создание СП «Tatuross», которое в обмен на нефтепродукты поставляла в республику продукты питания, предметы первой необходимости и продукцию машиностроения (автобусы "Мерседес" турецкой сборки, которые до сих пор колесят по городу).

Особенно активно в Татарстане работают турецкие строительные компании. Фирмы «Одак» (в настоящее время компания прекратила свою деятельность), «Оримекс-Сувар», «Монотек», «Эльмак» и другие участвовали в проектировании и строительстве к тысячелетию города Казани ряда важных объектов.

В структуре экспорта наибольший удельный вес занимают нефть и нефтепродукты, продукция химической и нефтехимической промышленности. В 2005 г. уровень инвестиций, поступивших в экономику Татарстана из Турции, составил 22,2 млн. долл. (в том числе прямые - 9,7 млн. долл.). Внешнеторговый оборот услуг - около 30 млн. долл. [3].

Среди наиболее значительных предприятий на территории республики с участием турецкого капитала можно выделить компанию «Efes» (производство пива), два производства в особой экономической зоне «Алабуга» (компания «Kastamonu Entegre» - завод по производству древесных плит ДСП и МДФ; компания «Trakya Cam Sanayii» – завод по производству листового стекла) [1].

Кроме того, в Казани открыто представительство авиакомпании «Турецкие Авиалинии» и число прямых рейсов из аэропорта «Казань» увеличивается с каждым годом.

Бурно развивавшийся в начале 1990-х гг. «челночный» бизнес давно перестал удовлетворять потребности потребителя, и сегодня продукция турецкой легкой промышленности представлена официальных магазинах («ТАЧ», «Зорлу Холдинг» и др.).

Сотрудничество в финансовой сфере представлено в создании взаимных кредитных линий, открытии отделений «Финансбанк» и «Денизбанк» на территории Казани.

Таким образом, наше исследование выявило, что объемы и структура торгово-экономического сотрудничества постоянно расширяются; они не ограничиваются только поставкой сырья и энергоресурсов (с российской стороны) и товаров народного потребления со стороны Турции. Для качественного улучшения структуры татарстанско-турецких отношений имеется большой, далеко не до конца реализованный потенциал.

Литература

1. Новая страница в отношениях. Татарстан впервые в истории посетил глава Турции. // Время и Деньги. 2009. № 26 (2973).
2. Турция между Европой и Азией. Итоги европеизации на исходе XX века. / РАН. Институт востоковедения. – М.: Крафт+, 2001 г. – 536 с.
3. Ягудин Б.М. О развитии, политических, торгово-экономических и культурных отношений Татарстана и Турции (90-е гг. ХХ в.). // Российско-турецкие отношения: история, современное состояние и перспективы. – М, ИВ РАН, 2003 г. – с.270-286.
4. Deliomeroglu, Yakup. Tatarlar ve Tataristan. / Yeni Turkiye Dergisi. Ozel sayi: Turk Dunyasi, cilt II. 1997. – s. 1430 – 1445.

Конференция «Ломоносов 2011»

5. Devlet, Nadir. Tataristan Cumhuriyeti. / Turkler (Ankara, 2002 – Yeni Turkiye Yayınlari). Cilt 20. – s.48-57.
6. Портал Правительства Республики Татарстан: <http://prav.tatar.ru/rus/index.htm/news/678>